



## 习近平主持召开经济社会领域专家座谈会强调

# 着眼长远把握大势开门问策集思广益 研究新情况作出新规划

详见 A2

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
——育新机 开新局

## 深交所创业板改革并试点注册制顺利落地

# 再出发！创业板“迭代升级”

羊城晚报讯 8月24日，深圳证券交易所创业板改革并试点注册制首批企业上市仪式在深圳举行。中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤发表书面致辞，广东省委书记李希，中国证监会主席易会满出席上市仪式并致辞，广东省省长马兴瑞，广东省委副书记、深圳市委书记王伟中出席上市仪式。全国人大财经委、全国人大常委会法工委、最高人民法院、国家发改委、科技部、工信部、商务部、国资委等单位有关负责同志出席上市仪式。

推进创业板改革并试点注册制，是党中央、国务院作出的重要决策部署，是资本市场建设承上启下的重要环节，这对于完善我国资本市场体系、助力粤港澳大湾区建设乃至促进国民经济整体良性循环和高质量发展具有重大意义。下一步，证监会将会同交易所等有关各方，加快深化改革，持续创新发展，推进建设优质的创新资本中心和世界一流的交易所，推动实现资本市场高质量发展。

(王聪)

相关报道见 A2



24日，在深圳证券交易所举行的创业板改革并试点注册制首批企业上市仪式上的康泰医学敲钟仪式 新华社发

## 刘鹤应约与美方人士通话

新华社电 25日上午，中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤应约与美国贸易代表莱特希泽、财政部长姆努钦通话。

双方就加强两国宏观经济政策协调、中美第一阶段经贸协议落实等问题进行了具有建设性的对话。双方同意创造条件和氛围，继续推动中美第一阶段经贸协议落实。

## 外交部评中美“脱钩”论： 缘木求鱼饮鸩止渴

据新华社电 外交部发言人赵立坚24日表示，美方一些政客试图通过与中国“脱钩”解决自身面临的问题，只能是缘木求鱼、饮鸩止渴，将进一步损害本国企业和民众的利益。

当日例行记者会上，有记者问：美国总统特朗普23日接受采访时称，如果中方在某些方面不正确对待美国，他必定会让美中“脱钩”。中方对此有何回应？

赵立坚说，中美建交40多年来，两国关系尽管经历过风风雨雨，但双方都能够从历史和大局出发，管控矛盾和分歧，妥善处理敏感问题，维护了中美关系总体稳定发展的势头。中美合作是互惠互利的，不是单向的。中美建交以来，双方各领域务实合作不断拓展，给两国和两国人民都带来了巨大好处，美方也从中

受益匪浅。“美国一些政客抛出的‘吃亏论’‘恩赐论’等种种涉华谬论，其实质是出于意识形态偏见渲染‘中国威胁论’，鼓吹冷战和零和博弈思维，既不符合事实，也不尊重历史，完全是在开历史倒车。”他说。

“全球化是我们这个时代的现实，也是人类社会进步的方向。特别是‘后疫情’时期，各国都有着复工复产、恢复正常经济运行、维护本国产业链供应链稳定的任务和需要。”赵立坚说，在此过程中，没有任何一个国家能够独善其身，各国只有“同舟共济”，才能“乘风破浪”；只有互帮互助，才能共克时艰。试图通过“脱钩”解决自身面临的问题，只能是缘木求鱼、饮鸩止渴，将进一步损害本国企业和民众的利益。

## TikTok 正式起诉美国政府

据新华社电 总部位于洛杉矶的互联网科技公司TikTok24日向美国联邦地区法院递交起诉书，正式控告美国政府此前发布的与其母公司字节跳动有关的行政令违法。

在向加利福尼亚州中区联

邦地区法院递交的起诉书中，TikTok指控这份行政令发布程序不合法，破坏了该公司本应享有的宪法权利。该行政令称其依据《国际紧急经济权力法》采取措施，实际上是对该法的滥用。



## 特区40年巨变 “闯”字长存

转眼之间，深圳经济特区创建已四十周年。羊城晚报昨日推出《特区从这里起步》系列报道，纪念改革开放这一伟大创举。

风雷激荡四十年，深圳从一个小渔村、工业区迅速成长为现代化都市，其城市竞争力位居世界一线城市行列。无论亲历者还是旁观者，对其辉煌历程都报之以“奇迹”的赞叹。的确，从人类发展史和区域社会经济的各个纬度考量，深圳之巨变都堪称奇迹。

梳理总结深圳发展的脉络，其经验足可书写煌煌巨著。但我以为，特区最能带给人启迪的，无疑是“深圳精神”。而其精髓就一个字：闯。可以说，深圳之成就，都是敢闯、敢冒、敢试、敢为天下先的结晶。

正是这个闯，才令深圳创造了无数“全国第一”，也为我国改革开放“杀出一条血路”。今天的人们，已很难理解当年“闯”字背后的风险与博弈。从引进外资搞“三来一补”，到能不能给司机发“4分钱”奖金；从竖起“时间就是金钱，效率就是生命”的标语牌，到“姓社姓资”和“蛇口模式”的争论，几乎每一步变革、每一次前行，都面临闯关、闯禁区的挑战和考验。

回望来路，假如没有当年一次次冲破僵化思维的禁锢，去碰去闯，那一个个险关隘口，今日的特区又将会怎样？四十不惑，“蛇口基因”已蔚然成长为“特区精神”，深圳再次承担起先行示范区的历史使命，但其敢闯敢试的精神内核不但不能丢，反而应在更高层次上发扬光大。

## 第三批药品带量采购结果公布

# 55个品种中标 平均降幅 53%

详见 A6

# 走过40年，经济特区如何“特”？

羊城晚报记者 董柳

8月26日，中国首个经济特区——深圳经济特区迎来40岁生日。

1980年秋，顺应“关键抉择”，走向“必由之路”，在改革开放的东风中，深圳经济特区在南海之滨扬帆起航，向着未知的未来进发。

40年里，经济特区发挥“特”性，壮大“特”质，用“闯”和“创”书写发展奇迹。

40年来，经济特区从一到多，由弱到强，成为中国经济皇冠上最璀璨、最耀眼的明珠。在首个经济特区40岁生日之际，蓦然回首，“萧瑟秋风今又是，换了人间。”

## 历史抉择

珠江入海口的伶仃洋，是一片见证屈辱与荣光、跌宕和奇迹的

水域。1279年，抗元兵败被俘的文天祥路过这片水域时，发出了“零丁洋里叹零丁”的悲怆之作。

1840年，大英帝国的坚船利炮，在这片水域对准了古老封建帝国的落日楼头。

1978年年底，改革开放风起，吹过这片水域两岸，万丈高楼平地起。

历史留给每个地方的机遇都是有限的。广东毗邻港澳，又是沿海省份，华侨众多。

1979年4月，在中央工作会上，广东省委负责人提出利用毗邻港澳的有利条件，允许华侨、港澳商人直接投资办厂，也允许某些外国厂商投资设厂，或同他们兴办合营企业和旅游业。这一建议引起了争论，但得到了邓小平的明确赞成和支持。当天，邓小平与广东的同志谈话。他说：你们

上午的那个汇报不错嘛，在你们广东划出一块地方来，也搞一个特区，怎么样？办一个特区，过去陕甘宁就是特区嘛。中央没有钱，你们自己去搞，杀出一条血路来！

1980年8月26日，第五届全国人大常委会第15次会议决定，批准国务院提出的决定在广东省的深圳、珠海、汕头和福建省厦门建立经济特区。中国首批经济特区中的两个位于伶仃洋两岸。

社会主义中国创办经济特区，让美国《纽约时报》发出了巨大的惊叹号：铁幕拉开了，中国大变革的指针轰然鸣响。

经济特区之“特”，体现在特殊的政策上。1980年国务院提出的《广东省经济特区条例》规定：特区鼓励客商及其公司投资设厂或与我方合资设厂、兴办企业和其他工业，并在税收、金融、土地和劳动工资等方面予以适当的优

惠条件。这4个特区的总面积为526.26平方公里，实行不同于内地的管理体制和以中外合资、合作经营企业、外商独资企业为主，多种经济成分的综合企业、综合体制。

自此，一场深刻改写中国经济版图的变革从这里起锚。而每当改革开放处于重大历史关头时，党和国家领导人总是亲临经济特区，指明前进方向。

1992年春天，邓小平再一次来到深圳经济特区等地视察时强调指出：“特区姓‘社’不姓‘资’”“计划多一点还是市场多一点，不是社会主义与资本主义的本质区别”“市场也可以为社会主义服务”。

2018年10月，改革开放40周年之际，习近平总书记再次来到深圳等地，向全世界宣告：“中国改革开放永不停步。”

(下转 A2)

## 广东 限塑令加码 下月起实施

年底穗深城市建成区的商场超市、餐饮打包等禁用不可降解塑料袋

详见 A4

## 广州 7-8 月旅游业 恢复到去年同期七成

详见 A6

## 十年前艰难爬进校门 十年后站上讲台支教

详见 A4

责编/袁婧 林洲 美编/丘淑斐 校对/温瀚